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Ramură a etnologiei, paleoetnoiogia studiază· aspecte ale civilizaţiilor 
şi culturilor arhaice, relevate de antropologie şi arheologie. Paleoetnologia 
are ca obiect de studiu omul ca făptură creatoare de limbaj, de forme 
de vtiaţă socială, de unelte şi obiecte de civilizaţie şi cultură, de mediu 
ambiant propriu vieţii materiale şi spirituale 1• 

Referindu-se la raportul dintre raheologie şi paleoetnologie, Radu 
Vulpe consemna următoarele "Spre deosebire de arheologie care a 
pus accentul pe aspectul înregistrării, clasificării şi determinării struc
turii materiale a unui comp1ex social arhaic, paleoetnologia a încer<:at 
cu precădere, pe baza acelui�i material şi a unor date comparativ-isto
rice, să reconstituie modelele de viaţă ale unor comunităţi" 2. Autorul 
subliniază faptul că prin coroborarea rezultatelor de ordin arheologic 
cu cele de ordin paleoetnologic şi etnologic este posobilă o explicare 
mai justă a procesului de etnogeneză română, a problemei continuităţii 
pe teritoriul străvechi al poporului român în mileniul delimitat de epoca 
aureliană şi apariţia piimelor state româneşti. 

O deosebită importanţă in descifrarea modurilor de viaţă ale popu
laţiilor din neamul tracilor şi in mod special al triburilor geto-dacilor 
o are coroborarea investigaţiHor arheologice şi paleoetnologice cu cer
cetările etnologice efectuate in trecut şi în prezent, care scot la iveală 
un bogat material tradiţional, cu multe elemente din secolele anterioare. 

Domeniul in care se poate aborda această problematică este, desigur, 
oei al vieţii materiale, in �itrlnsă legătură cu ocupaţiile de bază ale 
populaţiei pe care o studiem. Ceea ce putem studia din modul de producţie 

• Comunicare prezentatA la sesiunea ştiinţifică ce a avut loc la Bacău in 
anul 1980. 

1 Romulus VulcAnescu, Dicţionar de etnologie, Editura Albatros, Bucureşti, 
1979, sub voce. 

2 Radu Vulpe, Corelaţia arheologie-etnologie, In Introducere fn etnologie, 
Editura Academiei R.S.R., Bucureşti, 1980, p. 38. 
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sclavagist dac este categoria largă şi foarte diversificată a uneltelor, 
ceramicii, monedelor, precum şi alte resturi materiale ale davelor şi ale 
aşezărilor rustice daco-getice de pe tot cuprinsul ţării. 

Vastul material arheologic scos la iveală ne atestă o bogată şi in
floritoare viaţă economică în soeietatea geto-dacă, pînă la cucerirea ro
mană. Desigur că nu toate rezultatele furnizate de arheologie pot fi 
utilizate spre a încerca o reconstituire a unor aspecte ale vieţii materiale. 
Dar cele mai multe unelte confecţionate de meşterii făurari, precum şi 
atelierele unde acestea erau prelucrate, constituie tot atitea dovezi ale 
unor avansate cunoştinţe in domeniul tehnicii de prelucrare a rnetatl.e
lor. In lucrarea Civilizaţia fierului la daci este consemnată astfel per
petuarea cunoştinţelor acumulate de daci în făurărie : "Experienţa acu
mulată, transmisă din generaţie în generaţie, şi continua ei imbogăţire 
fie pe cale empirică, fie prin preluări reciproce sau unilaterale de teh
nici şi de procedee tehnologice a dat anticilor posibilitatea creării acelei 
diversităţi de produse de fier, unele cu calităţi de-a dreptllll excepţionale, 
care impresionează pe specialiştii moderni." 3 

Un studiu comparativ asupra produselor meşteşugăreşti ale făura
rilor daci, ale fierarHor din evul mediu şi ale celor produse de fierăriile 
tradiţionale de •la ţară ne duce la concluzii de-a dreptul senzaţionale. 
Fierăria ca instalaţie şi foalele ca dispozitiv de pompare a aerului pentru 
a obţine temperaturi mari care să mijlocească prelucrarea la cald a fie
rului brut şi-a11 păstrat fyncţionalltatea. F-oarte multe unelte din cate
goria celor de susţinut cum sint nicovalele, de deformat, cum sint ba
roasele şi ciocanele, de apucat, cum sint cleştii de diferite forme, precum 
şi instrumentele auxiliare - de tăiat, trasat şi verificat îşi găsesc ana
logia in epocile următoare, fiind regăsite in atelierele de fierărie de tip 
tradiţional. 

Uneltele produse în aceste instalaţii de către meş•terii făurari daci 
au căpătat forme aproape definitive din punct de vedere a perfecţio
nă·rii şi eficienţei în domeniul respectiv de folosinţă, fiind regăsite fn 
societatea tradiţională românească. Astfel inti·lnim în agricultură cuţitul 
de plug şi oticul, grebla, sapa, secerea, irnblăciul, foarfeca, cuţitul şi co
sorul de vie. 

' 

Un alt domeniu la care ne referim este cel al prelucrării lemnului, 
dat fiind faptul că arhitectura dacică a avut la bază un sistem construc
tiv al lemnului. Unelte indispensabile prelucrării lemnului, ca toporul, 
barda, tesla, fierăstrău!, compasul, dalrta, cuţitoaia şi sfredelul ne sint 
mărturii asupra fazelor de prelucrare şi a tehnicilor de îmbinare a lem
nului. Tesla şi dalta presupun soobitul şi dăltuitul recipientelor din 
trunchiuri de copac: buduroaie, coveţi, călcător pentru struguri şi ham
bare de provizii din trunchiuri întregi de copac. Toporul, barda, fierăs
trău} presupun defrişarea, cioplirea şi retezarea sau tăierea pe lung a 
trunchiurilor de copaci folosiţi la construcţiile civile şi militare. 

3 Ioan Glodariu şi Eugen Iaroslavschi, Ctvtlizaţia fierulut la daci, Editura 
Dacia, Cluj-Napoca, 1979, p. 36. 
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Fără a nesocoti influenţele survenite din lumea greco-romano-cel
tică în domeniul confecţionării uneltelor de metal, se poate aprecia că 
in perioada cuprinsă între secolele I î.e.n. - I e. n., făurarii daci' ajun
seseră la o perfecţiune a tehnicii care atinsese cel puţin stadiul de dez
voltare greco-roman. 

De asemeni ne permitem să conduzionăm că aceste unelte pome
nite mai sus, ale căror forme au atins perfecţiunea incă de acum două 
milenii, şi pe care le regăsim in orinduirile unnătoare pînă in epoca mo
dernă, pot fi denumite clasice. 

Unui anumit stadiu de perfecţionare a uneltelor agricole şi meşte
şugăreşti ii corespunde şi un anumit mod concret de utilizare, la care se 
adaugă gradul de inventivitate şi iscusinţă a individ!u.lui sau a colectivi
tăţii din care face parte. 

Pe baza acestor ipoteze ne permitem să atribuim geto-dacilor o se
rie de cunoştinţe avansate in domeniul meşteşugurilor, agriculturii, creş
terii animalelor şi a altor ocupaţii secundare : vînătoarea, pescuitul, 
albinăritul etc. 

Vom ilustra cele afirmate mai sus cu exemple din domeniul culturii 
viţei de vie, care, după cum este ştiut, a cunoscut o mare amploare in 
spaţiul carpato-danubiano-pontic, din vremuri foarte îndepărtate. 

Pe intreg cuprinsul ţării s-au descoperit dovezi materiale care ates
tă o agricultură multimilenară cu ramurile ei, printre care viticultura a 
avut o largă răspîndire. Cu mult inaintea geto-dacilor purtătorii culturii 
neolitice prac:ticau agricultura şi creşterea animalelor domestice, făceau 
vase din lut pe care le infrumuseţau cu pictură, ţeseau şi împleteau 
fibrele vegetale. 

Cultivarea primitivă a plantelor pe teritoriul Moldovei este atestată 
odată ou prezenţa purtătorilor culturii Criş, in mileniul V i.e.n. 4. Pentru 
mileniile IV -HI i.e.n. dovezile unei agriculturi cucuteniene sint mult mai 
numeroase, resturi de boabe carbonizate fiind descoperite la Frumuşica, 
Izvoare, Hăbăşeşti, Valea Lupului, Lecca-Ungureni, Mărgineni ş.a. 

Purtătorii culturii de tip Tripolie-Cucuteni-Adujd au fost primii 
care au introdus viţa de vie in cultură. In mai multe staţiuni de tip Tri
polie s-au găsit imprimate pe vase urme de struguri cu bobiţa mare, din 
specia Vitis vinifera, avind originea în Orientul Ap"opiat. Alte dovezi 
arheologice atestă prezenţa unor boabe mici, asemănătoare formelor hi
bride actuale şi se situează între speciile cultivate şi via sălbatică locală, 
care se găseşte în pădure, făcînd parte din specia Vitis silvestris .;_ 

Aceste descoperiri permit să afi.rmăm că in regiunea dintre Nistru şi 
Prut,. in epoca Tripolie, se cultivau deja arbori •f,ructiferi veniţi din 

4 Dan Monah şi Ştefan Cucoş, Date şi ipoteze asupra agriculturii cucute
ntene, mss. 

5 Z. V. Janouchevitch, V. 1. Markevitch, Especes de plantes cultivees des sta
ttons primitives au Sud-Ouest de l'URSS, ln Les raports et les comunications de 
la delegation des arheologues de l'URSS au VIII Congres international des scienoes 
prehistoriques et protohistoriques, Belgrad, 1971, p. 6. 
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Orientul Apropiat. In acelaşi timp, pe baza viei sălbatice dţ! pădure, se 
formau soiurile locale de vii li. 

Dar pe arealul de răspîndire a triburilor neolitice, aşezate statornic 
pe terasele rîurilor Nipru, Bug, Nistru. Prut şi Siret încă din mileniile 
III-II i.e.n. se aflau masive spaţii cu viţă sălbatJică de pădure 7. 

Desigur, este wsibili ca in aşezărHe neolitice de pe terasele. bazinu
lui mijlociu al Siretului şi al Trotuşului, la Lecca-Ungureni, Mărgineni, 
Fintinele, Podei-Tg. Ocna, Poduri ş.a. să fi existat viţă de vie sălbatică. 

Apariţia bordeielor in epoca bronzului şi perpetuarea lor in epoca 
fierului ca tip de locuinţă specific acestor epoci istorice, a făcut posi
bil ca in jurul acestora să apară unele spaţii libere care să joace rolul 
de grădini. Pe a-ceSJte locuri au fost defrişaţi copacii neroditori, fiind 
lăsaţi să rodească copacii pădureţi cu fructe şi viţa sălbatică. 

Vasele de provizli.i aparţinînd culturii Monteoru din epoca bronzu
lui, precum şi culturilor din epoca fierului, alături de amforele g,receşti, 
romane şi autohtone constituie şi ele dovezi ' de continuitate a viticulturii 
tn Moldova, ca de altfel in intreaga ţară. 

Prin selecţionarea celor mai bune viţe de vie sălbatică, întîlnite in 
timpurile străvechi in Crimeea şi la Dunărea de Jos, s-au format soiu
rile locale de struguri s. 

Amploarea pe care a luat-o viticultura in epoca geto-dacă a deter
minat pe marele preot Deceneu să treacă la măsura capitală de distru
gere a viilor. Se pare că această hotărîre avea un mare rol pe plan spiri
tual, in sensul că stinjenea, intr-o oarecare măsură influenţa cultului 
djpnisiac în spaţiul de la nord de !Dunăre, unde incepuse să se fadă 
resimţit. Răspîndirea cultului dionisiac la nord de Dunăre, la triburile 
geto-dace, punea in primejdie cultul încetăţenit de marele preot De
ceneu ce urma a se consolida. 

Prezenţa unui mare număr de amfore de import greceşti şi romane 
in staţiunile arheo-logice de la Brad, Răcătău şi Poiana (toate pe Siret) 
o punem pe seama consumului de vinuri străine de către dacii care apar
ţineau clasei instărite. Imitaţiile de amfore ale carpo-dacilor din aceste 
aşezări, precum şi din multe altele, ne dovedesc că marea majoritate a 
dacilor din Moldova erau producători şi consumatori de vinuri locale. 

Dar cele mai concludente dovezi ale practicării viticulturii pe scară 
largă sint uneltele folosite in procesul cultivării, Jegate de plantare, în
treţinere, recoltare şi vinificatie. Acesta este şi motivul pentru care la 
inceputul prezentului studiu ne-am ocupat de confecţionarea uneltelor 
din metal şi din lemn. Desigur că cele mai vechi unelte, fiind confec
ţionate din materiale perisabile, nu s-au păstrat pînă astăzi. Unele din
tre ele, -cum sint cele din corn şi dS, erau folosite şi la alte munci agri
cole, nefiind proprii numai viticulturii. Cert este faptul că băţul de să
pat sau ţăruşul este intilnit La majoritatea populaţiilor aflate in stadiul 

6 Ibidem. 
7 1. C. Teodorescu, Pe urtnele unor vechi podgorii ale geto-dacilor, Editura 

Agro-Silvici, Bucureşti, 1964, p. 64 şi nota 1 .  
8 Ibtdem. 
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de cultivatori primitivi, încă din paleolitic 9 .  Din această unealtă a evo
luat săpijM,ga şi chitonagul. La cultivatorii de vie din Moldova Centrală 
mai poate fi întîlnită o unealtă care se compune dintr-un ţăruş şi o să
păligă, montată cam la 20-25 cm de virf, folosită drept călcător. Prezenţa 
chitonagului ca unealtă evaluată din ţăruş este legată de cultivarea viţei 
de vie, de aducerea ei din pădure şi plantarea prin butăşire in apropierea 
locuinţei. 

Pentru curăţirea şi tăierea viţei, după fiecare ciclu vegetativ, au fost 
folosite încă din neolitic cuţitele curbe din piatră. In epoca bronzului şi 
apoi in a fierului aceste unelte se intilnesc şi sub numele de cosoare 
din piatră sau din metal. Lamele uşor curbate ale acestora erau potrivite 
pentru viţa uscată care era dificil de tăiat. 

Dar despre cosoarele de vie propriu-zise, cu lamă dreaptă şi virful 
curbat, putem vorbi din epoca fierului Latene, fiind înrudite cu secerile 
din bronzul vu tn. Cosorul ca unealtă se apropie ca formă de cosorul
armă cu lama incovoiată care este pumnalul dacic (sica), cu virful curbat 
şi subţiat, reprezentat şi pe Columna lui Traian. Este fqarte posibil ca 
această unealtă viticolă să fie o variantă de armă, acest lucru fiind sur
prins din punct de vedere etnografic la satele de viticultori, Aceşti lo
cuitori poartă in permanenţă asupM lor, la brîu, cosoul pe care il folosesc 
cind merg la pădure sau la drum lung, atit pentru apărare cit şi pentru 
alte necesităţi. Fiind prevăzut la capătul minerului cu un inel sub for� 
mă de buclă, obţinut din prelungirea cozii, cosorul făcea parte din acce
soriile costumului bărbătesc şi era prins de cingătoare cu o curea sau 
cu zale metalice. Astfel, putem spune despre cosor că şi-a păstrat func
ţia dobîndită de la daci, de unealtă dam- şi de a rmă de apărare, funcţie 
care s-a păstrat pînă in zilele noastre. Densitatea acestor unelte viticole 
este destul de mare, fiind aproape nelipsite in aşezările dacice, iar for
mele lor sint aproape identice cu cele din societatea tradiţională u. 

Pentru a ilustra ideea continuităţii tipurilor de cosoare de la geto
daci şi pînă astăzi este necesară o prezentare a acestora in ordine crono
logică, in funcţie de exemplarele care ne stau la dispoziţie. 

Cosor carpic t:?, sec. II e.n., descoperit la Tăvădăreşti, comuna Dealu 
Morii, judeţul Bacău, cu buclă la capăt, ascuţit in partea exterioară ; di
mensiuni : 1 8  X 2 cm. 

Cosor de tăiat la vie 1:1, sec. XI-XIII, descoperit la Jariştea-Vrancea, 
cu, creasta de 5 cm.,  cu decor de linii curbe intrerupte de puncte ; di
mensiuni 40,7 X 3,8 cm. Exemplare asemănătoare s-au descoperit şi in 

9 1. Lips, Obirşia lucrurilor, Bucureşti, 1964, p. 142 ; V. Neamţu, La technique 
de la production cerealiere en Valachie et en Moldavie jusqu'au XVIII-e siecle, 
Editura Academiei R.S.R., Bucureşti, 1974, p. 164. 

10 Vasile Pârvan, Getica, Bucureşti, 1926, p. 497. 
11 Ioan Glodariu şi Eugen Iaroslavschi, op. cit., p. 75 şi fig. 66. 
12 Aducem mulţumi ri şi pe această cale arheologului Viorel Căpitanu de la 

Complexul muzeal judeţean Bacău pentru materialul arheologic pus la dispoziţie. 
13 Anton Paragină, Doud piese de metal din feudalismul timpuriu descope

rite in comuna Jariştea, jud. Vrancea, in Studii şi comunicdri, Focşani, 1978, 
p. 81-84. 
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alte localităţi din Moldova (Dumitreştii Vechi în judeţul Vaslui, intr-un 
mormint de inhumaţie ; Coşna-Floreni in judeţul Suceava ş. a.). 

Cosor de vie 14, sec. XVII, descoperit in săpăturile arheologice de la 
Tg. Trotuş, cu lamă lată şi inel ; dimensiuni : 24 X 4 cm. 

Cosor de vie, sec. XIX, descoperit in vatra satului Căbeşti, comuna 
Podu Turcului, judeţul Bacău ; dimensiuni ; 16,7 X 1 ,7 am. 

Cosor de vie 15, sec. XIX, descoperit in vatra satului Căbeşti, co
muna Podu Turcului, judeţul Bacău, lama lată ; dimensiuni 25,5 X 
3,5 cm� 

Cosor de vie cu creastă 16, descoperit in vatra satului Burdusaci, co
muna Răchitoasa, judeţul Bacău, ou modele incizate in formă de V -uri, 
cu linii duble pe ambele feţe ; dimensiuni 23,3 X 4 om, creasta de 5 
cm. Tăişul de la creastă era folosit pentru tăierea corzilor groase. Acest 
exemplar este identic ca formă cu cel descoperit la Jariştea-Vrancea, 
aparţinînd secolelor XI-XIII. 

Pacă la tipurile de mai sus nu s-au mai păstrat mînerele, fiind con
fecţionate din material perisabil (lemn), prezentăm in continuare şi două 
cosoare cu minere 'din �emn, existente in colecţiile de etnografie ale Com
plexului muzeal Bacău. 

Cosor de vie, cu lamă lată şi miner din lemn, avînd un inel pen
iru fixare pe partea metalică, din Fărăoani-Bacău. ln partea exterioară 
a curburii prezintă o şea. 

Cosor de vie, cu lamă lată, miner din lemn, inel sub forma unui 
mtmşon, din Răcăciuni-Bacău. Pe ambele faţete are incizat movitul 
"unghia". 

Desigur că numărul cosoarelor din secolele XIX-XX ar putea fi 
prezentate in continuare, exemplare asemănătoare fiind întîlnite in toate 
satele moldoveneşti de veche tradiţie, in care s-a practicat viticultura. 
In funcţie de forma lor, cosoarele care au fost folosite în secolele XIX 
şi XX pot fi împărţite in trei tipuri. Cosor cu lama îngustă, care are la 
bază tipul carpo-dacic şi care a fost folosit pînă în zilele noastre de că
tre cultivatorii de vie. Cosorul cu lamă lată, care apare încă din epoca 
fierului 17, cu analogii în lumea greacă şi romană, se reîntîlneşte în epo
ca feudală şi are o frecvenţă foarte mare pe intreg cuprinsul ţării, fiind 
prezent in inventarul viticol tradiţional. Cosorul cu creastă, care se in-

14 Mulţumim arheologului Alexandru Artimon de la Complexul muzeal ju
deţean Bacău pentru amabilitatea de a ne pune la dispo;ziţie mater�alul arheo
logic. 

15 Mulţumim şi pe ceastă cale cetăţeanului Ionică Ichim din Căbeşti, comuna 
Podu Turcului, Judeţul Bacău, pentru amabilitatea de a fi donat Complexului 
muzeal judeţean Bacău două cosoare de vie. 

16 Mulţumim pe aceast(i cale prof . .  Dorina Bogza şi prof. Ion Mihăilă de la 
Şcoala Generală Burdusaci, comuna Răchitoasa, judeţul Bacău pentru materialul 
etnografi.c pus la dispoziţie. 

17 Ioan Glodariu, Eugen Iaroslavschi, op. cit., p. 140 şi fig. 72/1-2. 
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tilneşte în feudalismul timpuTiu şi în cel dezvoltat, atît în Moldova 18 cît 
şi in Muntenia 19. 

Toate aceste tipuri au fost preluate de atelierele meşteşugăreşti tra\ diţionale atît în ·Moldova cît şi în întreaga ţară, pentru ca în secolele 
XIX şi XX să fie produse în serie, la scară industrială. 

Dar, folosirea uneltelor agricole pe parcursul mai multor mii de 
ani de către o populaţie sedentară, precum şi repetarea ritmică a între
gului ciclu agrar, în împrejurări in care se ţinea cont de calendarul astro
nomic - deci o permanentă relaţie cu cosmosul - ne îndreptăţeşte să 
afirmăm că unele unelte cît şi unele activităţi agricole au căpătat sem
nificaţii magice. 

Astfel, unelte viticole ca hirleţul, cosorul, săpăliga le regăsim intr-o 
formă miniaturizată incluse in categoria celor nouă fiare pentru descîn
tecul de stinsuz frigărilor, alături de unelte ca sfredel, topor, coasă, şu
pag şi răzuş, toate înşirate pe o verigă. Acest descîntec, împreună cu 
instrumentarul respectiv este întîlnit şi in Cîmpia Română precum şi 
in mai multe localităţi din judeţul Bacău (Valea Seacă, Căbeşti, Podu 
Turcului). 

Descîntecele fiind de origine păgină, deci precreştine, ne trimit din
tr-o dată in lumea geto-dacă, iar tehnica de confecţionare a ustensilelor 
necesare descîntecului, precum şi a celor viticole şi agricole în general, 
este la fel de veche. Tehnologia confecţionă.rii uneltelor şi a ustensile
lor s-a păstrat, in linii mari, neschimbată pînă astăzi, deoarece orice in
tervenţii şi devieri de la tradiţiile m�tenite ar fi prejudiciat efectele 
scontate ale descintecelor şi practicilor oculte. 

Revenind la descîntecul de stînsul frigărilor, menţionăm că acesta 
avea darul să "vindece" persoana căreia i s-a făcut de ursită, ambele 
practici fădnd parte din categoria celor oculte, practicate în lumea sa
telor pînă in zilele noastre. Cercetarea in profunzime a fenomenului mai 
sus amintit a relevat şi alte aspecte care merită să fie analizate. Pentru 
confecţionarea celor nouă fiare de descîntec din care nu lipsesc cosorul 
de vie, hirleţul, săpăliga, toporul, sfredelul ş. a.,  trebuia să se colecţio
neze nouă bucăţi de fier de la nouă case bune, "neschimbate", "nepri
menite"., adică să nu fi fost niciunul dintre soţi căsătorit încă odată. 
Toate ace5tea erau aduse la un fierar anumit, de regulă cavaler sau foar
te bătrîn, care le prefierbea (retopea), bătîndu-le cu ciocanul la cald, 
pină obţinea o singură bucată. Din acest aliaj fierarul confecţiona cele 
nouă fiare de descîntec pe care le "menea" pe numele cui îi erau de 
folosinţă. Meşterului făurar i se mai aduceau doi metri de pinză, trei 
cepe albe, o piine şi un litru de vin alb intr-o moşoaică nouă, precum 
şi o găină neagră. Toate acestea erau folosite pe .rind la stinsul fiarelor 
roşii in timp ce erau confecţionate. De regulă frigările erau confecţio-

18 Dan Gh. Teodor, Elemente bizantine în Moldova, ·secolele VI-XI, in SCIV, 
1, tom 21, 1970, p. 115. 

19 P. I. Panait, Contribuţii arheologice la cunoaşterea satului în secolul al 
XV -lea pe teritoriul de azi al Bucureştilor, in Materiale de istorie şi muzeografie, 
Muzeul de istorie al oraşului Bucureşti, 1974, p. 223. 
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nate simbătă seara spre duminică, la mizeul nopţii, in eea mai mare f 
taină. Fierarul era primenit in haine curate şi cind avea de II"ăsucit cu 
cleştele fierul, ţinea mîinile la spate 2°. Astfel procedind, meşterul făurar 
credea că putea incarna in uneltele pe care le confecţiona "spiritul dia
bolic" pentru ca ustensilele folosite să capete proprietăţi magice. Pentru 
aceasta uneltele fierarului participă in aceeaşi măsură la sacralitate. Cio
canul, foalele, nicovala se manifestă ca nişte minuni 21. Sacrificarea unei 
fiinţe, a unei păsări in cazul de faţă, este făcută cu scopul de a imprima 
proprietăţi miraculoase ustensilelor ce se vor folosi in practicile magice. 

Toate aceste detalii ne ajută să înţelegem semnificaţiile unelte:or 
miniaturale şi rolul pe care il au acestea in viaţa spirituală a colectivi
tăţii. Menţionăm in această ordine de idei că arheologii au descoperit 
in numeroase aşezări omeneşti foarte multe obiecte miniaturizate, etl 
căror rol nu este bine cunoscut. Acesta trebuia să fi fost sensul folosirii 
lor de către populaţiile care le confecţionau, adică practicile magice şi 
oculte, vrăjitorie etc. 

Din categoria unor II"itualuri privind vinificaţia, care s-au păstrat 
in partea centrală a Moldovei, se remarcă cel legat de călcatul struguri
lor. Este vorba de purificarea prin spălarea rituală pe picioare inainte 
de călcarea strugurilor. După ce culesătura a fost strînsă în cadă şi a 
început să fennenteze, aceasta se ptmea in sacul de vie 2'.!, � lega la 
gură şi se călca cu picioarele in coretă 23 sau in lin 2", vinul scurgindu-se 
în troacă 2'>, iar de acolo fiind pus in butoi. Era interzis ru desăvîrşire 
ca să calce struguri in sac femeia. Această muncă trebuia să fie exe
cutată de către feciori tineri , neiniţiaţi, sau de către ·bătrîni. lnainte de 
a incepe lucrul la călcat, aceştia se spălau cu aghiasmă (apă sfinţită) pe 
picioare, aceasta insemnind, de fapt, spălarea rituală, purificarea 26. In 
felul ·acesta vinul căpăta proprietăţi magice, curative, depăşind calităţile 
obişnuite de aliment, fiind prezent, la fel ca şi pîinea, şi in asociaţie cu 
aceasta, la toate sărbătorile de peste an, precum şi la toate obiceiurile 
româneşti legate de ciclul vieţii (naştere, botez, logodnă, nuntă, inmor
mintare, pomenirea morţilor) . 

Tot ca o spăla.re rituală poate fi socotită şi stropirea c·u aghiasmă 
a viilor şi livezilor iarna, la Bobotează, spre a le feri de insecte dău
nătoare şi de mană 27. Toamna, la temlinarea culesului, umblau preoţii 

20 Informatori fierarii Acrişor Ion din Căbeşti, n. 1907 şi Bogdan Voicu din 
Podu Turcului, judeţul Bacău, n. 1901. 

21 Mircea Eliade, Forgerons et alchimistes, Paris, 1956, p. 28. 
22 sac de vie - săculeţ ţesut din clnepă răsucitA şi cusut peste muche, cu 

aţă de strins la gurA ; dimensiuni : 0,90 X 0,30 m. 
2:1 coretd - trunchi de copac scobit, cu jgheab de scurgere la capăt ; in 

Prahova se numeşte corftd. 
24 lin - denumirea locală a coretei. 
25 troacd - vas din doage, de inAltime medie, larg la gură. 
26 Informatoare Ruxanda Gh. BrinzA din satul Buciumi, comuna Ştefan cel 

Mare, judeţul BacAu, n. 1908. 
27 Adrian Fochi, Datini şi eresuri populare de la sfirşitul secolului al XIX

lea, Editura Minerva, Bucureşti, 1976, p. 265-266. 
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prin vii, stropeau vasele c u  aghiasmă, folosind o creangă d e  busuioc, 
legată cu lîngă roşie. 

In ceea ce priveşte vinificaţia tradiţională din judeţul Bacău, tre
buie să menţionăm storcătorul manual din Comăneşti, cu o capacitate 
mkă de prelucrare. Acest tip era folosit aici deoarece viile Se cultivau 
pe o suprafaţă redusă şi d ădeau cantităţi mici de struguri. Scobit din
tr-o bucată de lemn şi prevăzut cu un orifidu de scurgere, storcătorul 
avea la un capăt o verigă metalică care servea drept loc de ·ancorare a 
unei pîrghii. Cu aj utorul acestei pirghii se exercita apăsarea pe un su
port de lemn care presa strugurii din cupa .storcătorului. 

Deşi cu o climă şi un sol favorabil dezvoltării viticulturii, in jude
ţul Bacău aceasta nu a luat proporţiile podgoriilor din Cotnari, Ruşi, 
Buciumi sau Nicoreşti şi Odobeşti. Numeroase documente moldoveneşti 
atestă podgoriile sub numele de viile de la Bacău, dealul cu vii de la 
Călugăra, viile ungurenilor, viile mănăstirilor Ocna şi Bogdana de la 
Trotuş şi cele ale mănăstirii Bistriţa. Viile de la Bacău nu erau lipsite 
de im portanţă de vreme ce Alexandru lliaş voieV'OCI, la 20 septembr.ie 1632 
împutemicea pe călugării de la mănăstirea Bistriţa să ia zeciuiala cu
venită :!H. 

La sfîrşitul veacului trecut, S. P. Radianu, intr-un studiu agricol 
despre judeţul Bacău, consemna şi podgoria de la Jevreni-Floceşti (as
tăzi Viişoara), situată pe terasa Trotuşului, la 10 km sud de municipiul 
Gheorghe Gheorghiu-Dej "La Jevreni, in Bacău, via creşte · şi produce 
vin excelent la altitudine de 250 m, î n  Tirgu Ocna, la 300 m" 29. In con
tinuare se arată că via creşte pînă la altitudinea de 492 m, la Bucşeşti şi 
393 m la Comăneşti, iar cea mai favorabilă altitudine pentru cultura viei 
este cuprinsă între 200 şi 350 m 30. 

O statistică de la sfîrşitul veacului trecut consemnează că in anul 
1890 viile ocupau o intindere de 3670,76 ha în judeţul Bacău şi au pro
d us 1903,47 hl vin negru şi 85 598,75 hl vin alb. Atacurile provocate de 
filoxeră au dus la distrugerea vechilor vii indigene, i ncit, după controlu
r ile diviziei filoxerice din anul 189 1 ,  s-a constatat o scădere. considera
bilă a suprafeţelor nelucrate, acestea ajungînd la 248,5 ha 31. 

I n  ceea ce priveşte calitatea vinurilor din judeţ, analizate la sfîrşi
tul secolului al XIX-lea, în laboratoarele staţiunii agronomice de la 
Herăstrău, dispunem de următoarele date vinurile albe ale judeţului 
conţin extract gram pe litru 1 6,85, iBir cele roşii 18,55 grame. Vama fran
ceză pretindea la import, l a  acea dată, ca vinurile să aibă 18,50 grame, 
cele albe şi 18,24 grame pe litru cele roşii 32. Vinurile albe �le judeţului 
Bacău deci erau inferioare cerinţelor pieţelor străine . 

.. 
28 Documenta Romaniae Historica, voi. XXI, nr. 215. 
29 S. P. Radianu, Judeţul Bacdu, studiu agricol şi economic, Bucureşti, 1893, 

p. 27-28. 
30 Ibidem, p. 138. 
31 Ortensia Racoviţă, Dicţionarul geografic al judeţului Bacdu, Bucureşti, 

1893, p. 27-28. 
12 S. P. Radianu, op. cit., p. 142. 
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Din cele cîteva aspecte prezentate, privitoare la viticultura tradiţio
nală din Moldova Centrală, rezultă pe de o parte vechimea multimile
nară a acesteia pe meleagurile moldoveneşti. Numai o populaţie seden
tară, legată de aceste pămînturi, putea să practice această îndeletniCire, 
să-şi dezvolte pînă la perfecţiune uneltele necesare şi odată cu acestea 
să-şi creieze un univers de credinţe, datini şi obiceiuri şi tradiţii legate 
de viticultură, ale căror practici au ajuns pînă in contemporaneitate.· 

Studiile comparative pe baza existenţei materialului faptic arheolo
gic şi a materialului "viu" din societatea tradiţională ne permit să cobo
rim in substratul vieţii materiale şi spirituale a societăţii noastre, substi
tuind astfel lipsa izvoarelor scrise cu dovezi materiale care nu pot fi 
contestate. lncercările de pină acum in acest sens sint de bun augur, iar 
o colaborare strinsă intre arheologie şi etnologie, ambele ştiinţe ale isto
riei, ar da rezultate spectaculoase . O abordare mai curajoasă dar şi com
petentă a problematicii de către arheologi şi de către etnologi va aduce 
noi contribuţii la reconstituirea modului de viaţă a populaţiei daco-gete 
şi a vechii populaţii româneşti din spaţiul carpato-danubiano-pontic. 

T:tMOIGNAGES �THNOLOGIQUES ET PAL�OETHNOLOGIQUF.S CONCERNANT 
L'ANCIENNETt DE LA VITICULTURE EN MOLDAVIE CENTRALE 

R e s u m e  

On atribue Ia cultivation de la vigne ă c6te de�a cultivation des cereales. 
aux populations neolitiques qui ont vecu au IV-e - 111-e millenaire a.n.e. sur le 
territoire de la Moldavie et au sud-auest de l'Union Sovietique. Les outils viticoles 
et les vaisseaux de provisions en ceramique decouverts dans les stations archeo
logique des vallees de Siret, de Trotuş, de Berbeci et de Zeletin attestent la prac
tique de la viticulture par nos aieuls, les dacs. 

On present des types de serpes simples et avec des cr�tes, ,.chitonage" et 
pieux pour les plantations, specifiques viticoles a c6te des outils communs aux 
autres branches de l'agriculture. L'idee de la continuite est argumentee par la 
comparaison entre les outils decouverts au cours des fuilles archeologiques et 
ceux employes dans la viticulture traditionnele de XIX-e et de XX-e siecle. 

L'auteur present et des aspects de magie et de medecine populaire au on 
emploie des outils agricoles et viticoles en miniature. 

Aussi on present la cutume du lavage ritual pratiquee pendant la vinifica
tion de raisins. 

IEn conclusion on montre que seulement une population stable sedentaire, 
liee de ces terres, povait practiquer la viticulture depuis des temps immemorieux, 
pouvait perfectionner les outils et creer un univers de croyance, d'usages, de 
coutumes et de traditions liees de la cultivation de la vigne. 

Traduit par Florica Ichim 
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Fig. 4. - Sacs pour le vignoble de Viişoara (Jevreni), commune Ştefan cel 
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Fig. 2. - Cosoare de vie ; a - cosor carpic din TăvădAreşti ; b - din sec. al XIX-lea, din Căbeşti ; c - medie
val, sec. al XVII-lea din Tirgu Trotuş ; d - sec. al XIX-lea din CAbeşti - Bacău ; e - cu creastă din Burdusaci
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Fig. 3. - a, b - Cosoare de vie din Răcăciuni şi Fărăoanl-Bacău ; c - fiare de descintat din comuna Valea Seacă
Bacău, 
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Fig. 4. - Saci de vie din Viişoara (Jevreni), Prăjeşti şi Slobozia-municipiul Gheorghe Gheorghiu-Dej. 

z 
ii!: 
o 
b 
o 
<: 
> 

http://www.cimec.ro / http://cmiabc.ro



a b 
a. Coretă din Viişoara j.revreni), comuna Ştefan cel Mare - Bacău, 
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